

**ГПТУ № 8 —
50 ЛЕТ**

СТАНОВЛЕНИЕ

В годы первых пятилеток трудом сотен людей в глухой уральской тайге были построены медеплавильный завод, обогатительная фабрика, Ново-Левинский и Красногвардейский рудники. Вместе с тем, рос и город — будущий Красноуральск. Стойке, рудникам, заводу требовались квалифицированные рабочие. Тогда-то и открылись в здании нынешней средней школы № 1 курсы для желающих получить профессии горнорудных, забойщиков, флотаторов, классификаторщиков, слесарей по ремонту заводского и горного оборудования. А 1 сентября 1932 года было сдано в эксплуатацию здание школы фабрично-заводского ученичества. Первым директором вновь созданной школы был назначен техник-металлург Тихон Иванович Абакков.

В трехэтажном здании разместились учебные кабинеты и общежитие, в пристрое, где ныне спортзал, были оборудованы слесарная и токарная мастерские. С оборудованием в то время было бедновато. Установили, например пять токарно-винторезных станков. В течение шести часов за каждым обучалось по четыре человека. Желание приобрести хорошую рабочую профессию привело в стены школы не только красноуральцев, но и молодежь других районов нашей области, в год обучалось 200—250 человек. Преподавателями в школе ФЗУ стали инженерно-технические работники завода и рудников. Из их же числа подобрали инструкторов производственного обучения, ими стали Г. Орлов, М. Бородулин, В. Скуратов, И. Пивоваров и другие. Был среди них и я. За-

ЗДЕСЬ ГОТОВЯТ РАБОЧУЮ СМЕНУ

ческой партии и Советского правительства об обучении молодежи, о непрерывном пополнении предприятий промышленности, транспорта, сельского хозяйства, строительства молодыми квалифицированными кадрами. В соответствии с правительственным указом на базе Красноуральской школы ФЗУ в 1940 году было создано ремесленное училище с подчинением Свердловскому областному управлению трудовых резервов. В становлении училища во многом помог городской комитет партии.

Подготовкой учебно-производственной базы занимались основное предприятие города — медзавод — и рудоуправление. На первом этаже здания были дополнительно оборудованы слесарные мастерские. В две смены в них могли заниматься уже 400 человек. Значительно улучшилось оборудование кабинетов теоретического обучения. Открылась столовая на сто посадочных мест. Инженерно-технический и педагогический состав училища был укомплектован из числа коммунистов и комсомольцев, направленных с предприятий, директором назначен Т. Ф. Ильин.

Непросто в то время было поступить в ремесленное училище. Для этого требовалось иметь на руках путевку городских или районных Советов депутатов трудающихся, пройти комиссию, где проверялось не только здоровье, но и пригодность для обучения по специальности. 12 ноября 1940 года в училище прибыло 400 юношей и девушек для обучения профессиям слесарей и электрослесарей по ремонту горного оборудования. В течение двух дней они получили форменное обмундирование, были устроены в общежитие и приступили к учебе. Нельзя не отметить, с какой гордостью носили юноши и девушки форму. Все горожане любовались, глядя

на фронт. В начале 1942 года училище начало подготовку металлистов, формовщиков-литейщиков, обогатителей, токарей, столяров, плотников... Обучение было ускоренным — год, полтора. Требовались всюду рабочие руки. В мастерских училища изготавливались продукция для фронта.

В 1943 году я вернулся в Красноуральск после тяжелого ранения. Горком партии направил меня на работу в училище заместителем директора по учебно-производственной работе. Директором в то время был Николай Поликарпович Трибулев. «Все для фронта, все для победы!» — этот лозунг стал тогда общим для всех. Учащиеся и преподаватели, мастера по инициативе партийной и комсомольской организаций решили внести деньги в Фонд обороны Родины на строительство самолета. В общую копилку пошли зарплаты, сбережения, средства, заработанные на субботниках. В 1943 году в Фонд обороны было внесено 100 тысяч рублей. Иххватило не на один, а на два самолета. Одним из самолетов «Красноуральский ремесленник» был передан военному летчику Петру Смелову.

Позднее Петр Смелов писал учащимся: «Дорогие товарищи! С огромной радостью принимаю от ваших представителей самолет «Красноуральский ремесленник». Этот самолет построен на ваши трудовые деньги, чтобы помочь родной Красной Армии уничтожить проклятого врага. Заверяю вас, что эта стальная птица в моих руках будет иметь на своем счету не одного сбитого вражеского стервятника. Это будет моим лучшим ответом. Этим самым я постараюсь еще крепче связать нашу дружбу. Вызываю вас на социалистическое соревнование. Вы должны отлично учиться, а я обязуюсь отлично громить врага. Ваш

план, но и участвовали в уборке урожая с колхозных полей, выступали с концертами в госпиталях.

Многие воспитанники училища отличились и на фронтах Великой Отечественной войны. Бесстрашие и героизм проявил при форсировании реки Неман Леонид Бабушкин, ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Орденами Красной звезды, медалями отмечены подвиги И. Вяткина, А. Глазунова. Кавалерами орденов Славы различных степеней стали И. Ушаков, Л. Потапенко, Н. Климов. Сегодняшние учащиеся ГПТУ № 8 знают о подвигах своих сверстников и свято чтут их традиции.

ГОРДОСТЬ УЧИЛИЩА

После войны подготовка кадров стала особенно актуальной. Красноуральское училище начало готовить слесарей по ремонту промышленного оборудования, электрослесарей, слесарей по наладке контрольно-измерительных приборов и средств автоматики, кузнецов, лаборантов химического производства, электросварщиков, слесарей по ремонту паровозов, продавцов. Директором училища в ту пору работал Г. В. Орлов. Выпускники училища были направлены в Донбасс на восстановление разрушенных предприятий.

В 1957 году меня назначили директором училища, а в следующем — Верховный Совет СССР принял закон «Об укреплении связи школы с жизнью и дальнейшем развитии системы народного образования в СССР». Были определены пути качественного улучшения системы профтехобразования. В течение последующих четырех лет базовое предприятие — медеплавиль-

техническое творчество учащихся, семь раз училище участвовало в областном слете. Действующая модель конвертора для получения черновой меди в кипящем слое была представлена на ВДНХ, а затем из нашей страны отправлена на выставку технического творчества в Монгольскую Народную Республику. За создание этой модели пятеро представителей нашего училища были награждены медалями, дипломами и премиями ВДНХ. ГПТУ № 8 неоднократно награждалась дипломами областного управления профессионально-технического образования, областного Совета ВОИР.

В профессионально-техническом училище юноши и девушки не только получают знания, овладевают рабочей профессией. В мастерских училища они выполняют заказы промышленных предприятий города, а во время производственной практики вносят вклад в выполнение государственного плана. За успехи в профессиональной подготовке кадров, выполнение социалистических обязательств ГПТУ № 8 не раз удостаивалось классных мест в соревновании профтехучилищ Российской Федерации.

Наше училище по праву гордится своими воспитанниками. За доблестный труд многие из них награждены орденами, Героями Социалистического Труда стали металлурги А. М. Дунаев и Г. И. Дождиков. Ордена Ленина удостоены А. В. Зуева и В. В. Долгих. Кавалерами ордена Трудового Красного Знамени стали бывшие воспитанники училища А. К. Никулин, Ф. С. Овчинников, А. Д. Спиридовонов, А. И. Сумкин, Н. Н. Турчанинов, А. Г. Богданов и другие. В разное время окончили ГПТУ № 8 депутат Верховного Совета СССР Ю. А. Ожегов, заместитель начальника железнодорожного цеха медкомбината К. Х. Гумаров, главный инже-

сла подобрали инструкторов производственного обучения, ими стали Г. Орлов, М. Бородулин, В. Скуратов, И. Пивоваров и другие. Был среди них и я. Заведующими учебной частью были назначены инженер А. Крылов, а позднее — бывший начальник конструкторского бюро треста «Уралмедьруд» Н. Трибулев. Заместителем директора по политической части работал В. Шляпников. В таком составе мы приступили к решению важной задачи — планомерной подготовке молодых квалифицированных кадров. В 1938 году директором школы был назначен горный техник Тимофей Федорович Ильин.

С 1932 по 1940 годы наша школа подготовила для завода и рудников 1070 рабочих.

2 октября 1940 года Президиум Верховного Совета СССР принял указ о создании государственной системы профессионально-технического образования. Он явился ярким проявлением отеческой заботы Коммунисти-

ки приступили к учебе. Нельзя не отметить, с какой гордостью носили юноши и девушки форму. Все горожане любовались, глядя на аккуратных, подтянутых ремесленников.

«ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!»

В июне сорок первого грянула война, и ремесленное училище № 8 стало жить по законам военного времени. Оно приняло в свои стены учащихся эвакуированных училищ из Ростова-на-Дону, Елецка, Орла. Всех прибывших разместили в специально оборудованных общежитиях. Учащиеся второго года обучения перешли на практику в цехи медеплавильного завода. Да и вряд ли это можно было назвать практикой. Ремесленники заменили рабочих, уходящих на

вызываю вас на социалистическое соревнование. Вы должны отлично учиться, а я обязуюсь отлично громить врага. Ваш Петр Смелов».

В ответ на это письмо учащиеся развернули соревнование за досрочное выполнение производственных заданий. Они выполняли нормы на 150 и даже на 1000 процентов. Так в училище появились свои «тысячники». Один из них, Леонид Потапенко, участвовал в областном совещании передовиков производства, там, в Свердловске, ему вручили значок «Отличник трудовых резервов». В металлургическом цехе завода, литейном переделе механического цеха появилась смена, в которых работали только учащиеся ремесленного. Одну из секций обогатительной фабрики обслуживали учащиеся во главе со своими мастерами А. Широковым и И. Вагиным. Ребята не только помогали выполнять трудовым коллективам производственный

венного улучшения системы профтехобразования. В течение последующих четырех лет базовое предприятие — медеплавильный комбинат — сделало многое для укрепления материальной базы училища. Ремесленники с энтузиазмом помогали рабочим в строительстве кузницы, слесарных мастерских, столовой, восстановлении спортзала. В 1962 году ремесленное училище было преобразовано в ГПТУ № 8.

Большое внимание уделялось развитию всесторонних интересов учащихся, организации досуга, не раз награждался дипломами коллектив художественной самодеятельности училища. Наши спортсмены успешно выступали на городских и областных соревнованиях. Волейболисты в составе сборной команды области участвовали в спартакиаде РСФСР. Успехов в спортивных состязаниях добивались футболисты, хоккеисты, самбисты. Об этом напоминают многочисленные дипломы.

Большое развитие получило

училище СССР Ю. А. Ожегов, заместитель начальника железнодорожного цеха медьюмината К. Х. Гумаров, главный инженер механического завода С. И. Евдокименко, управляющий трестом «Красноуральскомежрайгаз» И. И. Вяткин и многие другие нынешние специалисты, руководители, мастера.

Отмечая 50-летие ГПТУ № 8, инженерно-педагогические работники, учащиеся, мы, ветераны, проработавшие в училище не один десяток лет, выражаем благодарность партии и правительству за то огромное внимание, которое уделяется профессиональнотехническому образованию. В ответ на эту заботу училище готовило и готовит, воспитывает достойную смену рабочему классу, которой строить будущее нашей страны.

И. СТАЙИН,

ветеран войны и труда, бывший директор ГПТУ № 8.

На снимке: бывший преподаватель ГПТУ № 8, участник Великой Отечественной войны Степан Дмитриевич Пудов — частый гость в училище.



СЛАВНЫЕ ВЕХИ

* 1932 год. В Красноуральске открылась школа ФЗУ.

* 1940 год. На базе школы создано ремесленное училище, к занятиям 13 ноября приступили 400 юношей и девушек.

* 1941 год. РУ № 8 пополнилось учащимися эвакуированных училищ. В нем уже насчитывалось 1200 человек.

* 1943 год. В Фонд обороны на строительство самолетов училищем выпено 100 тысяч рублей, 50 тысяч рублей внесены на оснащение Уральского добронольческого танкового корпуса. В училище появились свои «тысячники».

* 1958 год. В честь 40-летия Ленинского комсомола и за успехи в социалистическом соревновании училище было награждено Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

* 1962 год. Ремесленное

училище преобразовано в городское профессионально-техническое училище № 8.

* 1963 год. Училище занесено в «Золотую Книгу почета» областного управления профтехобразования.

* 1965 год. За досрочное выполнение заданий семилетки училище занесено в Книгу Трудовой славы области.

* 1967 год. В честь 50-летия Великого Октября коллектива ГПТУ № 8 присвоено звание коллектива высокой культуры.

* За годы существования училища в его мастерских изготовлено инструменты и оборудование для промышленных предприятий города на 947 тысяч рублей.

* За 50 лет училище подготовило для народного хозяйства 11816 квалифицированных рабочих по 30 специальностям.